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AP1 - CALCULO Il - 2013/1 Gabarito

1° Questido (1,5 pontos) Determine a area da regido sombreada

/\y

Figura 1.1
Solugao
Se vocé decidiu calcular a dreade & em relagdo a varidvel X, a regido A precisa ser dividida

em duas regides, na Figura 1.2 mostramos um retangulo representativo vertical em cada regido.
N
¥y

Figura 1.2
Neste caso, a representacdo da area é feita por duas integrais em relagdo a varidvel X:

1 2

A(R) = f(x——)dx+ f(l——)dx [—Z—X—S] +[x—§]

12
A(R) = l——+( ——) 1 ——)— Q—E > — 4+ = > _10_5 idades de
2 12 12 12 12 12 12 12 6

area.

Se vocé decidiu calcular a drea de & em relagdo a variavel y, aregido A pode ser calculada
por apenas uma integral em relagdo a variavel y. Na Figura 1.3 mostramos um retangulo
representativo horizontal na regido.
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Figura 1.3
Neste caso, a representacdo da drea é feita por uma integral em relacdo a variavel Y:

1

A(R) = ]((zﬁ)—y)dy— 4y_5_y_2 —(ﬂ—l)zﬁ—§ unidades de drea
/ 3 2 3 2 6 6 '

0

2

2% Questdo (2,0 pontos) Seja G(X)= | sent®dt onde x>0 e considere H(x)=XG(X).

'—-ﬁl

N
(@) Calcule G'(x).
(b) Ache H'(x)
Solucéo
(a) Note que o integrando f(t) =Sent”* é uma fungdo continua para todo numero real t.
24x a 2%
G(x) = J' sent’dt= _[sen t? dt + _[ sent?dt, aeR qualquer, x>0
N Jx
Logo

JX 2Jx
G(x)=- j sen t2 dt + _[ sen t2 dt

Assim, utilizando a 12 forma do TFC e a regra da cadeia em cada parcela, obtemos
G'(x) =—sen(v/x )* [Vx]' +sen(2'x )* [2Vx]
Ou seja,
+sen(4x) .

G'(X) =—sen(x). ——sen(4x) — j_sen(x)
X

0 T

Istoé, G'(X)= [sen(4x) ——sen(x )], x>0

(b) H'(x)=xG'(X)+G(x)

Assim, usando o resultado obtido em (a), resulta que

2Jx
H'(x) =X (g[sen@x) —%sen(x )+ I sen t2 dt
K

Portanto
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2

H’(X)=&[sen(4x)—%sen(x )]+ | sent?dt, x>0

t_.,§|

5

3% Questdo (2,0 pontos) Calcule as seguintes integrais definidas imediatas

N, ‘
a) (1,0) I — dx b) (1,0) j e”"dw
X
1 —In2
Solugao
a)

X* +2 T 10
j o —j(1+—)dx—j(1+2x )dx—[x+2—1ﬂ —(3——) - 2)——+1—§

1 1

ool w

b)

0 0

J' 2de__ J' 262Wejyy = (1 2w) :leO_le’z'”z 11 eh@?) _ 1 1272 11

2 In2 2 2 2 2 2 2 2 8
-In2 —In2
42 Questao (4,5 pontos)
' dx

(a) (1,0)Usando a técnica de substituicdo, calcule I

3/(9 -5x)?

Faca a substituicao
u=9-5x = du=-5dx = dx=—%du

Mudando os limites de integrac3o, temos quese X=0=U=9 ese Xx=1=u=9-5=4. Logo

' dx “ 1 du 1° 3 ° 3
— u3 ys || _SqVs _ q¥3
e e 5I g 5 ﬂ 50 )

(b) (1,0) Usando a técnica de integracdo por partes, encontre IXSGCZX dx

Faca U=x=> du=dx e dv=sec’xdx — v=tgx
Assim,
'[xsec xdx=x tgx —Itgxdx X tgx —j enx dx=xtgx+In|cosx|+C

4
(c) (1,5) Usando a técnica de poténcias e produtos de fungdes trigonométricas, ache f4t93x dx

Note que podemos resolver primeiro a integral indefinida

J‘tg‘”‘x dx = J.tgzx tgxdx = I(seczx—l) tg xdx = Iseczxtgx dx—j tg x dx

(sec®x-1)
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= jsecx secxtg x dx—J‘ tg x dx (*)
Faca U=SecX = du=secx tgx dx (**)

Substituindo (**) em (*) temos

u? sec? x

Itg3xdx = Iudu— I mdx:—+ln|cosx|+C =
COS X 2

+In|cosx|+C.

Por outro lado, pelo Teorema Fundamental do Cdlculo, temos que

r T

Z 2 Z
sec” X

I4tg3xdx :(4 > +4In| cosx|j =

0

0

—— =5 -
:4M+4In|cos(7z/4)|—4w—4ln|cosO|:4+4In—2—2:2+2In2—4ln2:2—2ln2
2 — 2 1 2
PP —
(d) (1,0) Usando a técnica de substituicdo tri Stri h .[ 8 dw
, Sando a tecnica de substituigao trigonometrica, ache —
W24 — w?

(a) Primeiro, note que nenhuma das regras basicas de integracdo é aplicavel. Para usar uma substituicdo

trigonométrica, observe que 4—W* édaforma \/a2 —wW? coma=2.

2
~ w
0
V4-w?
Figura 1.4
w=2send J4—w?
Fazendo a substituicdo trigonométrica , temosque cosd =——— logo
’ wao e {dWZZCOSQ deo a 2 §
J4—wW? =2c0sé . Portanto
8 8 1 2
————dw= 5 2cos60 d9=2 ,—d60 =2 | cossec’® d@ =—-2cotgd+C
W24 — w2 4sen“d 2cosé sen<d
a2
=-2 d-w +C
w
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